

# 监控 ◆ 孙道荣

凯豪大酒店的年终表彰会上，老总亲自给保安部的监控员黄四，戴上了大红花。

老总还即兴发表了演讲，对黄四大加褒奖：他像“钉子”一样，能八小时一动不动坐在监视器前；他像猎鹰一样，第一时间发现了火情，避免了一次重大火灾事故。

黄四所在的监控中心，负责整个酒店里里外外六十多个监控的管理和监视，这是一项十分枯燥的工作。保安大多忍受不了这份寂寞，做一段时间后，就会要求调到其他岗位去值勤。因而，监控中心的值班员基本上都是轮值的。唯有黄四有点怪，是个例外，他要求守在监控中心。他耐得住寂寞。只要当班，他就会安静地坐在监视器前，眼睛不眨地梭巡着一只只监视器，而不像别的监控员，只是偶尔扫一眼监视器，看看有没有什么异常情况，然后，不是闲聊，就是埋头玩手机。黄四不同，他会紧盯着监视器，身不动、眼不眨，因而，监视器上有一点点异动，哪怕是墙角溜过一只老鼠，他都能第一时间发现。18楼的那个小火苗，就是这样被他一眼看到，并及时通知楼层服务员扑灭的。如果不是黄四及时发现，后果不堪设想。

有时候下班了，他还会守在监控室不肯离开，按他自己的话说，回去之后也没什么事，还不如赖在监控室里，安静又温暖。别的监控员偶尔有事走开，他都会乐意无偿地代班，帮着盯监视器。他似乎特

别喜欢监控器，目光只要落在监控器上，他就会全神贯注，炯炯有神。

终于有同事看出了黄四的小秘密，同事留意到，只要有单身女子进入宾馆，黄四的视线就会像苍蝇一样，紧随着她的行踪，从一只监视器，跳到另一只监视器，一路从酒店大门，进大堂，入电梯，直到楼层过道……他会一直跟到单身女子走进房间，还意犹未尽，不肯移开目光。

同事一拳砸在了黄四的肩膀上，喂，你这样盯着人家单身女子干什么？难道你想等会去敲人家的房间门？

黄四吓了一跳，脸上露出一丝恐慌的神情，但他很快就平复下来，向同事告饶：老是盯着监视器屏幕，太寂寞了嘛，看看漂亮女人，调剂一下。有什么大惊小怪的。

黄四当然没胆量去敲客人的房门。日子就这样平淡地一日日过去了。

除了每天盯着几十个监视器，保安黄四的日子也过得像监视器一样简单乏味，没有色彩。他似乎什么爱好也没有。不过，有好几次，同事看见他形单影只地站在酒店宣传橱窗前，认真地看着什么。那些橱窗里挂的，都是酒店高层参加各种活动的照片，有时候，还会挂一些部门头头的大头照。这种东西，很少有人去看的，连无事可做的退休职工，也懒得去看一眼。黄四却看得很认真，很仔细，很用心。

当然，黄四的生活，也不全是

这么黯淡，没有光彩。有一天晚上，一个同事惊讶地发现，黄四竟开着辆豪华小车，出现在一家娱乐城门口。这怎么可能？他一个小保安，每个月的工资只有两三千，别说买车了，就是白送给他，他也养不起啊。大家争论不休。向黄四求证，黄四两手一摊，一定是你看走眼了。

在大家眼中，保安黄四，有点怪，还有点小神秘。

黄四是在监控室值班时，被几个便衣警察带走的。那天，黄四像往常一样，目光如炬地盯着一台台监视器，对闯进来的几个人浑然不觉，直到被戴上手铐。那一刻，所有人都惊呆了，闻讯赶来的酒店部门负责人不相信地问他，他能犯什么事？

有消息说，最近有人用剪辑的视频资料，向酒店高层敲诈勒索。视频中的男女，都是一前一后走进宾馆，然后，又先后进了同一楼层的同一房间，若干时间后，再一前一后离开房间和宾馆。但这一切，都被监控毫无保留地拍摄了下来。最重要的是，他们都被黄四给一一认了出来。

据说，警察从黄四的租房里，找到了几十个U盘，里面都是从酒店监控中心拷贝下来的监控视频；他家的墙壁上，贴满了一些酒店高层的大头照。又据说，从黄四的床板下，搜出了成捆成捆的现金，都是监控视频里出现的人，收到他的敲诈信件后，害怕事情败露，送给他的。

新上海·角落头



## 老街文化

你若是一览百年老上海的繁华市井场景，可以到上海老街走走。它原名方浜中路，由西到东展示了上海历史文化的演变，老字号、金店、茶馆、酒店，同时也有画廊、扇子庄、裱画作坊等，突出传统民族文化，营造海派文化氛围。现如今上海周边的小乡镇，也规划修复一些文化街，像山塘街、乌镇等，其规模是远不能和上海老街比拟的。

一方水土养一方人，上好的文化环境必然滋润丰富多彩的人文活动。你走在老街，经常能耳闻丝竹之声自民居中出，我虽不及师旷之聪，闻弦歌而知雅矣。自清道光年以始，海派绘画的代表人物如任伯年、虚谷、吴仓石等常雅集于此，直至现代的谢稚柳、唐云、程十发等，也常到此地作画，至今豫园画库中还存有他们许多佳作。我最早的书画兴趣也是从这里开始的。那时我和豫园管理书画的徐伯钦先生关系很好，可以进到内园去看老画师们作画，偷学一点笔墨技法，布局用色，替他们洗洗笔，换换水，有时也混一顿饭吃，时间长了，被同事们笑话：长长一天，君即为吃饭顿饭耶？其实他们知其然，不知其所以然。 韩伍 图/文

# 给你看一百张照片 ◆ 崔立

何杨17岁了。17岁的男孩，正是阳光明媚，充满遐想的季节。但何杨的阳光还没完全到来，浓浓的黑夜却突如其来地降临了。

一开始是骨关节的疼痛和肿胀，何杨以为白天走路走多了，也没怎么在意。到了晚上，疼痛感不断加强，并且是持续的钝痛。何杨忍不住喊了起来，爸妈听到声音，看到了满头大汗的何杨。赶紧叫了辆车，把他送去了医院。一整套的检查。结果出来，简直是噩梦一般。骨癌！谁都无法想象的一个结果。

爸妈的泪，刷刷刷就下来了。何杨很茫然，甚至于绝望，都忘了落泪。他还想着，和同学约好的春天一起去郊区看油菜花。春天的油菜花好美，闻着淡淡的油菜花香，徜徉在一大片油菜花地里，那是一个多么美妙的事儿。

一开始是拒绝治疗。何杨说，爸，别费劲了。我知道这病，治不好。把钱留下来，你们再生一个吧。何杨的话，让爸妈的泪，又一次无声地滑落。

在家里，何杨百无聊赖地上着网，想象着自己离开这个人世还会有多少日子。挂着的QQ，猛地动了一下。何杨点开，是有人要加自己。名字还挺特别：天使。何杨的心头微微一动，什么样的人，敢称自己是天使呢。何杨是不加陌生人的。这次，何杨破例就加了她。

天使说：你好。何杨发了个苦涩的表情，说：我不好。天使说：你怎么了？何杨说：我得了骨癌，可能不

久于人世。

好久。天使没什么反应，并且天使的头像，也变黑了。何杨想，估计是把人家给吓着了吧。

猛地，天使的头像又亮了。何杨一点，就看到一张照片。极其漂亮的一张照片，真的如同天使一般。何杨的心，莫名地就动了一下。

天使说：你是男孩吗？几岁了？何杨说：是的。17了。

天使说：怎么样，我长得不赖吧？

何杨发了个怀疑的表情，说：这真是你吗？

天使说：当然了。如假包换。

天使又说：我们做个约定吧，我给你每天发一张我的照片，发满100天。然后我们见面，如果我觉得可以，就请你做我男朋友，怎么样？

何杨的心，突然有些欣喜。有这么漂亮的女孩子，愿意做自己的女朋友，这是多好的一个事儿。再一想，心又沉了。100天？我能活满100天吗？

不管怎么样。天使好像还挺遵守承诺的，每天，都按时发来一张照片。何杨看着照片，想着本人，心头莫名地就有些激动起来。

第7天。何杨还在电脑前看着天使的照片，痛感比以前强烈了，骨头会发出阵阵疼痛感。何杨强忍着，手攥得紧紧的。

第13天。何杨有些绝望了。又是无尽的痛感，有些难以忍受。他忽然发现，这样下去，不要说100天了，50天都难。何杨在想象着和天使见面时的美好画面。看着站在身旁，一脸痛苦表情的爸妈，想来，也

只有做化疗才能给自己留下一线生机。何杨说，我同意做化疗。

第38天。何杨做完化疗，什么东西也吃不下，一吃就吐。全身难受。也只有点开天使发来的照片，何杨脸上，才会洋溢出淡淡的微笑。

第54天。何杨做完化疗，想着过程的难受，真有一些想放弃。但一坐在电脑前，看着天使发来的照片，想着那一百天的约定，何杨的心头就充满了坚定。

第72天。医生说，何杨的症状有了明显的好转，再过一段时间，可能就不需要做化疗了。何杨迫不及待地告诉了天使，天使发来微笑的图片，说，祝贺你，加油！

第99天。何杨出院了。骨癌基本无大碍了。原本还需要在医院呆上几天，但他还是迫不及待地想出来，不可能穿着病号服去见天使吧。何杨没告诉天使他出院的事，他只想给她一个惊喜。

第100天。在爸妈陪伴下，脸色依然有些苍白的何杨来到约定的广场喷泉池边，他特地让爸妈走得远远的。他怕他们吓走他的天使。

约定的时间到了，天使没来，来了一个阿姨。何杨认识，是隔壁病房一位女孩的母亲。阿姨说，何杨，天使来不了了，天使就是萧然。我的女儿。那天，她看到你不愿做化疗，她想鼓励你好好活下去。一开始是她给你发的照片，后来是我。按她的要求给你发的。边说，阿姨边掩住眼中夺眶而出的泪。何杨眼前，早已是一片模糊。何杨记得，萧然是上周离开的时候，很坚强的一个女孩。看见自己时，总是说，哥，我们一起加油吧。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



# 有效通知 ◆ 刘杰

我们医院的生态园林建设搞得不错，现在又是寒冬，不光住院病人喜欢出来晒太阳、散步、锻炼，连附近居民也带着狗来凑热闹，这些人的家属彼此都很熟悉，保安也不好劝阻。更糟糕的是他们闲逛时任由狗在院子里成群结队地疯跑乱窜，让不少患者很受惊吓，这段时间医院已接连收到几起投诉。

上周五早上，我刚到办公室就被院长叫去了。他让我起草个通知，交他审阅后贴到大门口，告知邻近居民加强宠物狗管理，最好不要带狗进院，并嘱咐我注意用词技巧，平衡好各方面关系，既不要得罪人，又要有有效解决问题。

我苦思冥想了一个多小时，终于把通知写好，不料他看后大为不满地说：“小刘，你可真是书呆子！我让你不要得罪人，可也没让你写得这么软绵绵呀！这些人要是懂得什么叫文明友爱，还会纵狗乱窜？你这通知给人造不成一点触动，属于无效通知！”

说罢，他郁闷地挠了几下头，抽了一根烟，踱了两圈步，突然眼里射出惊喜的光：“有了！我说，你记，有效的通知应该这样写：‘各位高邻，当前正值寒冬，狗肉价格飞涨，本周院内已发生多起盗狗事件，万望诸位看管好各自爱犬……’”



## 【行李】

某男费了好大劲儿才把行李搬上飞机……空姐问：您总是带这么重的行李吗？男：下次不会了！下次该我藏在箱子里，我同伴买票了。

## 【代价】

丈夫和妻子大吵一架之后，妻子打电话给她母亲。“他又和我吵架了！我要过来和你一起住。”“不，不，亲爱的，”她母

亲回答，“他必须为他的错付出代价！我过来和你一起住。”

## 【绝招】

小张平时很怕老婆。一次老婆回娘家，小张一个人在家，自在极了。这天，他想去转转，便找出那件很少穿的名贵礼服，对着镜子打扮好后，手伸进口袋，希望发现些零钱坐车，却发现有一纸条，上书：你把自己打扮得这么整齐，想去哪儿啊？

